 Document 1 : La prédation 
[image: ]












	

	 Document 2 : Le parasitisme 
[image: ]
1- A partir de document, reconnaitre l’hôte et le parasite parmi les espèces présentées.
2- Définir le parasitisme.





















 Document 3 : La symbiose
[image: ][image: ]
1- A partir des figures 1 et 2, compléter le tableau suivant en utilisant les symboles (+) pour l’effet favorable, (-) pour l’effet défavorable et (0) pour l’absence de l’effet.
Les espèces
L’évolution des organismes lorsqu’ils sont réunis

A
B
Fig 1 (  A : Champignon       B : Algue)


Fig 2 (  A : Ruminant            B : Bactéries)



2- Définir la symbiose



	




	


	

		








 Document 4 : La compétition
Pour mettre en évidence la compétition entre les êtres vivants on réalise l’expérience suivante.
Dans trois cuvettes A, B, et C contenant le même sol on sème tous les deux centimètres :
· En A, des grains de Radis
· En B, des grains de Blé
· En C, alternativement des grains de Blé et de Radis
Dans un endroit bien éclairé, les cuvettes sont placées et arrosées régulièrement avec une même quantité d’eau.
Au bout de 15 jours, on procède au pesage des végétaux. Le tableau ci-dessous représente les résultats obtenus.

Poids moyen de chaque plante (g/m2)

Radis
Blé
Cuvette A
120
0
Cuvette B
0
450
Cuvette C
80
290
1- Décrire les résultats obtenus. et expliquer ces résultats.
2- Définir la compétition.

	

	



[image: ][image: ] Document 5 : Le mutualisme (la coopération)


· La pollinisation des plantes par les abeilles est un exemple
 de mutualisme : le nectar est source de nourriture par les plantes
 pour les abeilles, et en même temps les abeilles assurent
 la pollinisation.




· On observe souvent dans la nature des fourmis autour
 d’un groupe de pucerons sur une plante : les pucerons 
fournissent un miellat (déjections) riche en sucre, et en
 même temps les fourmis protègent les pucerons.














	

		

	
	
	 Document 6
Compléter le tableau suivant en utilisant les symboles (+) pour l’effet favorable, (-) pour l’effet défavorable et (0) pour l’absence de l’effet.

Evolution des organismes A et B lors qu’ils sont réunis
Evolution des organismes A et B lors qu’ils sont séparés
Parasitisme
A : Hôte    B : Parasite




Prédation
A : Prédateur      B : Proie




Symbiose




Compétition

























	 Document 7 : Les chaines alimentaires
[image: ]
[bookmark: _GoBack]

















	
	 Document 8 : Les réseaux trophiques
Le document ci-dessous représente un réseau trophique dans un milieu forestier.
[image: ]
Déduire de ce document une définition du réseau trophique.


















 Document 9 : La production de la matière organique 
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 Document 10 : les pyramides de la biomasse et de l’énergie 
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 Document 11 : Exercice d’application
[image: ]
Les tableaux suivants représentent quelques maillons de deux chaines alimentaires.
1- Donnez la chaine alimentaire pour chaque tableau.
2- Tracer la pyramide de la biomasse et celle de l’énergie pour la première chaine alimentaire.
3- Donnez la formule du rendement de la biomasse. Puis calculez ce rendement pour la première chaine.
     R1 : entre les producteurs et les consommateurs I
     R2 : entre les producteurs et les consommateurs II
· Que peut-on déduire
4- comment varie la biomasse, l’énergie, et le rendement à travers les maillons de la chaine alimentaire ? comment expliquer cette variation ?
5- calculez le rendement total de la biomasse et de l’énergie pour chaque chaine alimentaire. Analyser
 et expliquer les résultats, et tirez une conclusion.
     















	





 Document 12 :Flux de la matière et de l’énergie dans un écosystème
Les transferts da la matière entre les différents niveaux da la chaine alimentaire s’accompagnent de flux d’énergie, avec une perte d’énergie lors de son transfert à travers les différents maillons de la chaine alimentaire. Cette perte d’énergie est due à la respiration, la matière non utilisée et la matière non assimilée. Le document ci-dessous représente le flux de matière et de l’énergie dans un écosystème. 
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 Document 12 : Succession progressive d’un écosystème
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[Fig 1: Les lichens sont des étres de forme feuilletée, de couleur grise verdatre ou
jauntre. lls correspondent 4 Iassociation entre un champignon et une algue ou
une cyanobactérie. Le role de chaque étre vivant est llustré dans le tableau

suivant.
Etre Son role Ses éléments nutritifs
Champignon Stockage d'eauetdes | Matidres organiques
sels minéraux
Algue La synthése des matiéres | L'eau et les sels minéraux

organiques

Les lichens
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Fig 2 : Les mammiféres ruminants (vache,
brebis) abritent en permanence dans leur
panse une quantité impressionnante de
bactéries.

Le suc digestif des ruminants ne comporte
pas d'enzymes permettant la digestion de la
cellulose. Les fourrages et autres aliments
riches en cellulose servent en fait & nourrir
les bactéries.

En effet, celles-ci transforment le glucose

oesophage

réseau
feuilet
intestin

panse

calette

provenant de la cellulose en acide gras avec

Tube digestif d'un Ruminant

libération ~ d'énergie  nécessaire  aux
bactéries pour synthétiser leur propre protéine.

‘Bactéries fixées 2 l'intérieure
de Ia panse d'un Ruminant

Les bactéries (dont les protéines sont de bonne qualité) et les acides gras provenant de la cellulose sont ensuite utilisés par le

ruminant.

70 % des besoins énergétiques du ruminant ainsi que les protéines d'entretien proviennent des acides gras et des protéines

bactériennes.
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Les criquets se nourrissent des végétaux, il sont mangés par les grenouilles, qui sont mangés a leur tour par les
serpents. Ces serpents peuvent étre chassés par les rapaces.

1- Que forment ces étres vivants entre elles ?

2- Représentez cette relation sous forme de chaine ¢ utilisant le symbole ==>: Mangé par.

3- Donnez une définition i cette relation.
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Tableau 1 Tableau 2
Lesmaillons | Labiomasse | L'énergie Lesmaillons | Labiomasse | L'énergie (Kj)
(2) (Kij) @

La chouette | 9.6 5818 la chouette | 1.6 969

Les végétaux | 5400 9480 Les végétaux | 10 800 18960

Les rongeurs | 120 7 Des 20 121
insectivores
Des inscctes | 240 1429
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La chouette | 9.6 5818 la chouette | 1.6 969

Les végétaux | 5400 9480 Les végétaux | 10 800 18960
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Des inscctes | 240 1429





image12.png
Productours onsommateurs | | Consommateurs Il
Al [

PB  Productivité brute. ; PN : productivité nette ; NU : Matizre non-utilisée ; NA : Matiére non-assimilée ;
R : Respiration, F : fermentation.
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En 1883, une éruption volcanique gigantesque fait éclater I'ile
Krakatoa en plusieurs ilots, détruisant tous les animaux et les
végétaux.

Les premiers explorateurs qui débarquent quelques mois plus
tard constatent qu'il 0’y a plus aucune trace de vie.
‘Périodiquement, des savants reviennent dans ces les pour en
observer les changements :

Trois ans aprés Iéruption, il y a déja différentes especes de
‘plantes (des lichens, des mousses, des fougeres...)

ix ans plus tard, les fles sont entiérement recouvertes par une
couche de verdure (des plantes herbactes).

Vingt-cing ans aprés I'éruption, plus de deux cent cinguante
espéces d’animaux. peuplent ces fles (surtout des insectes et
des oiseaux mais aussi des repiles, des escargots terrestres,
des araignées ...)

Cinguante ans aprés Iéruption, la forét est trés dense et plus
de mille deux cents espéces d’animaux se sont installées.
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En 1883, une éruption volcanique gigantesque fait éclater I'ile
Krakatoa en plusieurs ilots, détruisant tous les animaux et les
végétaux.

Les premiers explorateurs qui débarquent quelques mois plus
tard constatent qu'il 0’y a plus aucune trace de vie.
‘Périodiquement, des savants reviennent dans ces les pour en
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‘plantes (des lichens, des mousses, des fougeres...)

ix ans plus tard, les fles sont entiérement recouvertes par une
couche de verdure (des plantes herbactes).

Vingt-cing ans aprés I'éruption, plus de deux cent cinguante
espéces d’animaux. peuplent ces fles (surtout des insectes et
des oiseaux mais aussi des repiles, des escargots terrestres,
des araignées ...)

Cinguante ans aprés Iéruption, la forét est trés dense et plus
de mille deux cents espéces d’animaux se sont installées.
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Doc 2 : Une coccinelle adulte dévore ine mante religieuse qui dévore
chaque jour entre 120 et 150 pucerons un criquet

Doc 1.: Deslions qui dévorent un Zsbre

1. A partir des documents 1, 2 et 3, recopier et compléter le tableau suivant en utiisant les symboles (+) pour I'effet
favorable, (-) pour I'effet défavorable et (0) pour Iabsence de I'effet.

R volution des organismes lorsquiils sont réunis
Les espaces
A 8
Doc1 Lion_B: Zbre
Doc2 __A:Coccinelle B: pucerons

Doc3 _ A:Mante B:Criquet
2. Définir alors la prédation et citer deux autres exemples de cette relation,





